



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№127 (31620)

16+

19—20 ноября 2024 года

Цена свободная

«Наручники» для забастовки
В Миассе полиция задержала профсоюзного лидера

2

Планы Трампа и страхи Европы
Перспективы решения украинского кризиса

3

Что это ныне значит — учиться коммунизму?

Авторы «Правды» продолжают обсуждение темы

4

ДЕНЬ ПАЛАЧА И ИНОАГЕНТА

Добела не отмоют, но других измажут

В минувшие выходные в России отметили 150-летие со дня рождения А.В. Колчака

По этому поводу ВГТРК выпустил дополненную версию документального фильма Елены Чавчавадзе «Адмирал Колчак. Жизнь и смерть за Россию». Серий уже пять, и не можем исключить, что сериал продолжится. Ведь адмирал-диктатор настолько чётко, что отмыть его добела — задача невыполнимая. Даже в 1990-е суд Забайкальского военного округа признал его не подлежащим реабилитации, а Военная коллегия Верховного суда в 2001 году оставила это решение в силе.

Именно по этой причине в фильме о Колчаке авторы взяли за основу рассказывать нам о... В.И. Ленине и большевиках. Так, в 4-й серии этому посвящено более половины экранного времени. Почему? Попробуем объяснить. Представим, что перед историком стоит задача провести исследование. Есть общеизвестные факты: большевики после победы в Гражданской войне воссоздали Большую Россию в виде СССР, а их противник Колчак активно сотрудничал с иностранными интервентами и получал от них поддержку. Чтобы проверить гипотезу, основанную на этих фактах, историк должен изучить доступные ему источники и сделать вывод, является ли она верной.

Но можно поступить иначе: заранее решить, что гипотеза о Колчаке-иноагенте не правдива, а правдива гипотеза о Ленине-иноагенте. А дальше игнорировать всё, что не вписывается в эту картину, и, наоборот, искать факты, которые работают на нужную версию. Ну и ещё немножечко их подтасовать. И будет результат. Только это уже не историческая наука. Это пропаганда. Это мы и видим в фильме Чавчавадзе, которая подобрала соответствующую команду «экспертов».

Вину Ильичу поставлено всё. Даже то, что на стороне большевиков воевали миллионы, включая и бывших царских офицеров, которые в 1919 году командовали Восточным фронтом красных. Красную Армию «изобличили» в том, что она была интернациональной. И это в многонациональной России,

заметим. Интересная претензия. Один из «экспертов» в фильме заявил, что красноармейцы воевали «за паёк, за хорошие деньги». Вот только всего на несколько минут раньше авторы критиковали большевиков за принятие Декларации прав народов России. А не в том ли истинная причина интернационального состава Красной Армии?

Другой «эксперт» отметил, что ожесточение Гражданской войны в Сибири спровоцировал конфликт между коренным населением и «новосёлами», которые приехали туда в результате Столыпинской аграрной реформы. Его коллега тут же подтвердил: «старожилы» — за белых, «новосёлы» — за красных». Так кто заложил основы Гражданской войны: большевики или «великий реформатор», про которого только что сериал выпустили?

Вообще народ в фильме — бунтарь и анархист. А вот Колчак, цитируем «эксперта», «опирался на политические традиции дореволюционного Российского государства». Так против них и бунтовали! Против порки плетью. Ещё один эксперт заявил, что «большевики умели приручать даже самых анархических командиров», но при этом считают, что правильной была именно силовая политика Колчака. Противоречий в своих словах эти господа явно не видят.

Дальше — сенсация: большевики, оказывается, агенты США. В подтверждение был представлен богатый документальный материал... Повесть, да? Конечно же, не так. Главное доказательство авторов: часть большевиков, на-

пример Троцкий, бывали в США и даже имели связи с тамошними социалистами.

Но погодите, Колчак тоже ездил в США. А кто, по собственному же признанию, написал «прошу принять меня в английскую армию на каких угодно условиях»? Не этот ли борец за Россию? Ой, как неудобно получилось... Авторы решили поразить фактом: США влезли в Гражданскую войну и пытались в этой мутной воде ловить рыбку, помогая даже иногда противникам Колчака. Простите за каламбур, но это настоящее открытие Америки. Факт же в том, что большевики в итоге выкинули из нашей страны всех интервентов, включая и американцев.

В качестве «убойного доказательства» привели цитату из письма Ленина руководителю американской миссии Красного Креста Раймонду Юоинсону: «Россия гарантирует, что военные запасы, находящиеся в распоряжении России, не будут переданы Германии и что все военные материалы, изготовленные в Англии и Америке для России, будут переданы Соединённым Штатам».

Но только реч тут идёт об оружии, закупленном не большевиками, а царским правительством. Российская империя была столь «мощной», что во время Первой мировой не смогла произвести достаточно винтовок Мосина. Их пришлось заказать в США, а ещё купить там партию пистолетов Кольт М1911 и многое другое.

Факты сотрудничества Колчака с интервентами, растраты золотого запаса России, массовых репрессий фильм даже не пытается опровергнуть. Он их оправдывает и использует для этого известный приём «сам дурак». Не можем отменить продавшегося адмирала, так хоть Ленина в иноагенты запишем. Только уже не в немецкие — это нынче не модно, а в американские.

В общем, на такой богатой коллекции «перлов» можно было бы вдоволь порезвиться и жестоко всё высмеять. Но нам, знаете ли, не смешно. По той простой причине, что на дворе СВО. И прошлые союзники Колчака, а совсем недавно и «уважаемые западные партнёры» нынешней российской власти только что дали «добро» на удары Украины по дальнобойным ракетам в глубины территории России. Если показанное ВГТРК — это официальный взгляд на наше прошлое, то за будущее нашей страны становится по-настоящему страшно.

Михаил КОСТРИКОВ.

Помним и не даём забыть!

Омские комсомольцы в день освобождения Омска от колчаковцев возложили венок к памятнику Борцов Революции на улице Ленина.

14 ноября — дата окончания одного из самых страшных и кровавых периодов в истории города. 105 лет назад части Красной Армии вступили в Омск — столицу колчаковского правительства.

Убегая из Омска, колчаковцы совершили очередное преступление, без суда и следствия расстреляв большинство арестантов, содержащихся на тот момент в тюрьмах и подвалах белогабардейской охраны — более 120 человек. После того как части РККА вошли в Омск, тела погибших были перевезены с места казни в Старозагородной роде и торжественно погребены в центре города на

территории губернаторского сквера, носившего тогда название Лермонтовский.

В 1923 году над братской могилой был установлен памятник работы скульптора Н.И. Виноградова. В 1966 году сюда были перенесены останки 13 венгров-интернационалистов, погибших в июне 1918 года, и активистов антиколчаковского сопротивления, убитых колчаковской охраной в мае — октябре 1918 года. В следующем году — 1967-м тут был зажжён Вечный огонь в память о борцах Революции. В 1987-м в сквере установили скульптурные портреты видных деятелей революционного движения в Сибири.



Сейчас сквер Борцов Революции на месте кладбища стал самым почитаемым местом в городе. Достаточно сказать, что это обязательная точка для посещения свадебными кортежами. У Вечного огня всегда лежат свежие цветы. В нынешнем году в сквере Борцов Революции комсомольцы под руководством

второго секретаря Омского обкома КПРФ Ивана Федина возложили цветы к Вечному огню и бюстам революционеров. К памятнику Борцов Революции возложили венок. Комсомольцы с красными знаменами встали в почётный караул.

— Освобождение Омска стало крахом колчаковской диктатуры в России, и омичи

должны знать, что сегодня для них настоящий праздник, — сказал Иван Федин, выступая перед комсомольцами. — К сожалению, наша власть не реагирует на эту дату, она для них неубодна. Помнит только КПРФ.

Пресс-служба Омского обкома КПРФ. Фото Анатолия АЛЕХИНА.

Весьма сомнительный бренд

В региональных и даже центральных СМИ большой шум: «Омские учёные отмечают юбилей Колчака докладами и лекциями о новых фактах, найденных биографами» (12-й канал), «Был ли Колчак «феералистом» и ставленником Англии?» («Православие»), «В Омск привезут медали к 150-летию Александра Колчака» («Омск-форм»), «Омским культурным центром преподнесут в дар памятные медали в честь 150-летия Колчака» («Трамплин»), «Научное сообщество Омска отметит юбилей Александра Колчака» («Культура. Омский портал»), «За что Колчака называли «Русским Вашингтоном» («Омскрегион»). И так далее и тому подобно. Такое ощущение, что юбилей «правителя омского» очень важен для сегодняшних властей региона и учёным вкруп с журналистами дали команду максимально привлечь внимание к дате.

Ну по поводу журналистов всё понятно. Колчак — это хайп. Герой расприренного фильма. Столкновение мнений. Трафик и количество просмотров. Но что так мило в фигуре этого военного преступника и палача чиновникам, начиная с бывшего губернатора Леонида Полежаева? Тот за государственный счёт много лет подряд щедро спонсировал как бы научные работы с «новым прочтением» истории Гражданской войны — уже со стороны белогабардейцев? А нынешний губернатор Виталий Хоценко согласовал актёра в колчаковском мундире как одну из основных «фишек» омской экспозиции на выставке «Россия» на ВДНХ. Им-то зачем мараться об эту личину?

Только несколько фактов. После Февральской революции Колчак сбегал из России. О том, привет-

ствовал ли он отречение царя или нет, до сих пор идут споры. Но, по крайней мере, ничего не сделал для спасения российской монархии. Зато пошёл на поклон к английскому монарху, став офицером британской армии.

Армия Колчака вооружалась и финансировалась странами Антанты и Японией. Недаром про него пели чадрушку: «Мундир английский, погон французский, табак японский, правитель омский». Основной и наиболее организованной ударной силой колчаковской армии был чехословацкий корпус, который к моменту занятия им Омска уже числился «зарубежным военным подразделением Франции». Именно так. Из военнопленных — подданных Австро-Венгрии — во Франции был создан Чехословацкий легион, который подчинился французскому военному командованию. Под управле-

ние Чехословацкого национального совета перешли и формирования, созданные в России. То есть чехословацкий корпус, по сути, был на территории России оккупационной армией. Ну и всё себя соответствующе.

Мало того. Нынешние поклонники Колчака культивируют миф, в соответствии с которым адмирал был готов мириться с любыми союзниками, лишь бы те воевали против ненавидимых Колчаком немцев. Но против немцев на Украине воевала... Красная Армия. То есть Колчак оказывается объективным союзником немцев.

Ещё фактик. В армии Колчака безылазно сидели офицеры британской военной миссии под командованием генерала А. Нокса. Отметились в Омске и французские, и американские «специалисты». Кстати, французский генерал Морис Жанен оставил многословные воспоминания о своём пребывании в Сибири. Историки Гражданской войны уж должны об этом знать.

Но, на минуточку, у нас сейчас идёт СВО. И Англия, Франция, Германия — это всё так называемые недружественные страны, которые снабжают Украину оружием и военными специалистами. Как-то странно сегодня пышно праздновать юбилей прислужника этих самых «недружественных стран», фигура которого по многим параметрам напоминает фигуру Владимира Зеленского. Как минимум, истерич-

ностью и склонностью к употреблению всяких «вещств».

Но, оказывается, нынешним учёным-антисоветчикам всё это не важно. А что важно? На наш взгляд — продолжать получать вкусные гранты на «изучение истории Гражданской войны». Ведь как хорошо жилось им при Полежаеве! Да и нынешний губернатор, похоже, не чужд стремления почувствовать себя «правителем третьей столицы России». Настолько не чужд, что тащит на выставку в Омске. А в Центральной научной библиотеке СО РАН историк-колчакопоклонник Александр Лосунев проводит лекцию «Белый Омск и адмирал А.В. Колчак» как историко-краеведческий, просветительский и экскурсионный бренд Омского региона».

То есть из адмирала-предателя, адмирала-прислужника врага, адмирала-неудачника, который получил и золотой запас России, и кучу оружия от союзников, но умудрился всё потратить, пытаются сделать бренд региона. Символ омской земли. Вам бы хотелось быть так «брендированным»? Автору — нет. И многим — нет. Так что неудивительно то, что население Омска год от года сокращается. Потому что для некоторых при выборе «еухать или остаться» наличие такого «бренда» над головой тоже может быть аргументом...

Евгения ЛИФАНТЬЕВА.

НАША ЭКСПЕРТИЗА

При нынешнем уровне процентных ставок компенсации банкам по ипотеке с господдержкой обходится нашему государству как минимум по триллиону рублей ежегодно. И это только прямые издержки, а есть ещё и косвенные: дополнительные расходы увеличивают дефицит бюджета, а значит, минфин вынужден размещать больше гособлигаций и предлагать по ним более высокую доходность. А самое главное в том, что необходимость столь высокой ключевой ставки для подавления нынешнего разгона инфляции сама в значительной мере является следствием авантюры с льготной ипотекой.

В нашей недавней статье «Всё выше, и выше, и выше» («Правда», №122, 07.11.2024) мы рассказали о прогнозах траектории ключевой ставки, представленных в окончательном варианте «Основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики» на следующий год. Суть в том, что инфляция пока не сдаётся, а значит, высокие процентные ставки с нами надолго — при любом сценарии.

В этой ситуации особенно важно поддерживать приоритетные отрасли промышленности, чтобы высокие процентные ставки не помешали их развитию. Если же приоритетные отрасли государство будет поддерживать на адекватном уровне, то жёсткая денежно-кредитная политика ЦБ, наоборот, будет способствовать их разви-

Льготная ипотека: бюджет платит трижды

тию, перенаправляя туда дефицитные ресурсы (в первую очередь трудовые) из менее приоритетных сфер, рост в которых вследствие жёсткой денежно-кредитной политики (ДКП) будет замедляться.

А дальше встаёт вопрос: какие именно сферы экономики должны быть приоритетными? В условиях санкций и масштабных боевых действий в качестве приоритетных отраслей естественно рассматривать гособоронзаказ и высокотехнологичное импортозамещение. Сюда же можно добавить инвестиции в производительность труда, но только такие, которые принесут быструю отдачу и неспособствуют ослаблению дефицита рабочих рук уже в ближайшей перспективе. Да, именно так: сейчас не время для масштабных инвестиций в далёкое будущее; сначала надо решить насущные задачи сегодняшнего дня, и лишь потом, когда они будут успешно решены, откроется дорога к долгосрочному развитию.

Что касается гособоронзаказа, то с его поддержкой у нас, по видимому, всё более-менее в порядке. Во всяком случае такой вывод можно сделать из очевидных успехов Российской армии, которые в последнее время заметны даже через туман войны». Конечно, в оборонке тоже есть какие-то точечные проблемы, но, по-видимому, они оперативно решаются в рабочем порядке.

А вот с высокотехнологичным импортозамещением у нас ситуация явно «не очень». Значит, господдержка там недостаточна. Причин несколько. Главная из них состоит в слишком большом упорении на «невиди-

мую руку рынка». За два с половиной года жизни под санкциями уже понятно, что для развития приоритетных отраслей фактически отнесено также жилое строительство и львиная доля господдержки до сих пор идёт именно туда — в форме субсидий банкам по льготной ипоте-

Одна из основных причин такого положения дел, на наш взгляд, состоит в том, что в приоритетных отраслях фактически отнесено также жилое строительство и львиная доля господдержки до сих пор идёт именно туда — в форме субсидий банкам по льготной ипоте-

достаточно взглянуть на гистограмму (см. рисунок) в «Основных направлениях денежно-кредитной политики», на которой показана структура совокупного портфеля льготных кредитов — в динамике с начала 2020-го по июнь 2024 года. Мы видим, что объём задол-

ративным кредитам» (высокотехнологичное импортозамещение сосредоточено в основном в этой категории) льготная задолженность была практически нулевой до 2022 года; к середине 2022 года она выросла примерно до 2 трлн руб, но к середине 2023 года стала снижаться



это делается сейчас. Дело здесь не только в объёме выделяемых средств (подробнее см. указанную статью), но этот фактор всё-таки имеет первостепенное значение. И по результатам мы видим, что выделяемых средств катастрофически не хватает.

А развитию импортозамещения достаются лишь крохи. Несколько странная ситуация на уровне около 2 трлн рублей; примерно такая же ситуация и с задолженностью по льготным кредитам агропромышленному комплексу. По «прочим корпо-

и сейчас составляет чуть более триллиона рублей. По состоянию на июнь 2024 года совокупная задолженность по указанным трём видам кредитов составляла порядка 5 трлн рублей. Между тем задолженность по ипотеке с господдержкой из фе-

деральной бюджета (во всех её видах — льготная, семейная и т.д., но не включая региональные программы) непрерывно растёт с середины 2020 года; более того, её рост резко ускорился с середины 2023 года. По состоянию на июнь 2024-го общий объём задолженности по ипотеке с господдержкой составил около 10 трлн рублей, то есть почти вдвое больше, чем по всем остальным программам льготного кредитования, вместе взятым, и на порядок больше, чем по льготным кредитам на развитие высокотехнологичного импортозамещения.

Теперь давайте посмотрим, во что конкретно обходится российскому бюджету господдержка ипотеки.

В статье «А банкирам всё мало...» («Правда», №7, 25.01.2024) мы подробно описали, как устроена компенсация банкам из госбюджета. Суть в том, что размер компенсации равен разности между текущей ключевой ставкой, увеличенной на определённую надбавку, и льготной ставкой (то есть ставкой 8% для льготной ипотеки на новостройки и 6% для семейной ипотеки). Размер надбавки составляет от 2 до 5 процентных пунктов (п.п.) в зависимости от типа кредита и от даты выдачи.

Таким образом, для банка ипотека с господдержкой — это, по сути, кредит, выданный под плавающую ставку, на несколько пунктов превышающую ключевую. В условиях растущих ставок для банка это очень выгодно, поскольку процентный риск по такому кредиту берёт на себя государство. А вот для государства такие кредиты не-

(Окончание на 2-й стр.)

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



ТРУД И КАПИТАЛ

«Наручники» для забастовки

В Миассе (Челябинская область) полицейские 15 ноября задержали председателя независимой профсоюзной организации работников автомобильного завода «Урал» Анатолия Банных. Об этом сообщается на странице профсоюза в социальной сети «ВКонтакте».

Причиной задержания, по мнению представителей профсоюза, стала подготовка к забастовке работников бригады сборки платформы главного конвейера предприятия. Акцию протеста намечалось провести из-за трудового спора по поводу зарплат.

В профсоюзе также рассказали, что после задержания А. Банных руководство завода провело с работниками бригады беседы о недопустимости нарушения закона о проведении митингов и пикетов.

Пока верстался номер...

На электронную почту нашей редакции пришло следующее сообщение от человека, знакомого с ситуацией в Миассе: «Банных осуждён по ст. 20.3 ч. 1 КоАП на 14 суток и в настоящее время объявил сухую голодовку в знак протеста». Редакция «Правды» продолжит следить за развитием событий.

Анна АДИАНОВА.



АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Славной истории — кувалду?



Областное отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (НОО ВООПИК) провело в Новосибирске очередную уличную протестную акцию за спасение историко-культурного наследия города, сообщила местному информационному portalу «Родные берега» руководитель отделения Наталья Шамина.

По её словам, пикет должен был пройти в центре Новосибирска, однако городские власти согласовали его проведение только в отдалённом месте — возле проходной «Сибсельмаш». Возможно, именно поэтому вместо ста заявленных организаторами участников в пикет встал только 41 человек.

Месяц назад, рассказала Н. Шамина, НОО ВООПИК подало заявку на постановку на госохрану соцгорода завода «Сибсельмаш», «которому угрожает снос и застройка». Также в числе требований: сохранить памятные места воинской славы и трудовой доблести в Новосибирске и области (под угрозой уничтожения, по мнению организаторов пикета, находится Академгородок), признать Академгородок производством ландшафтной архитектуры и садово-паркового искусства, прекратить преступное массовое уничтожение знаменитых ландшафтных композиций и лесов Академгородка; отказаться от планов проведения дороги через лес возле улицы Пирогова, а также от строительства транспортно-пересадочного узла и дополнительной станции электрички в этом месте. Наконец, предотвратить снос учебного корпуса физматшколы в Академгородке и придать ему охранный статус объекта культурного наследия.

По сообщениям СМИ. Фото ВФМ-Новосибирск.

НАША ЭКСПЕРТИЗА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Более того, Силуанов также сообщил, что «в случае сохранения ставки на текущем уровне (19%) в следующем году на эти цели будет направлена такая же сумма». А поскольку диапазон средней за 2025 год ключевой ставки по обновлённому базовому прогнозу ЦБ составляет 17–20%, то есть как раз порядка 19% (точнее, середина диапазона приходится на 18,5%), то можно уверенно утверждать, что и на следующий год расходы бюджета на компенсацию банкам по льготной ипотеке превысят триллион рублей даже в базовом сценарии. Если же реализуется проинфляционный или, не дай бог, рискованный сценарий (из представленных в «Основных направлениях ДКП» — см. указанную статью), то эти расходы окажутся ещё гораздо больше.

Итак, 1,1 трлн рублей в этом году и ещё как минимум триллион в следующем. Немало! Более того, триллион рублей ежегодно — это только прямые расходы нашего бюджета. А ведь есть ещё и косвенные. Это, во-первых, дополнительное процентное влияние на эффективность ДКП. Иными словами, для борьбы с нынешним разгоном инфляции вполне хватило бы более низких ставок — скажем, КС на уровне 12–13% (цифры условные, точных расчётов мы не проводили, да это и невозможно посчитать точно).

Можно посмотреть на ситуацию и под немного другим углом. Если бы ипотеки с господдержкой не было бы вообще, то можно было бы втрое увеличить субсидирование высокотехнологичного сегмента промышленности (чтобы общий объём задолженности по «прочим корпоративным кредитам» был бы не один триллион рублей, как сейчас, а три триллиона). И даже при таком кратковременном увеличении этих субсидий доля сегмента льготных кредитов составляла бы порядка 7–8% от всего портфеля банковских кредитов нефинансовым организациям, то есть вдвое меньше, чем сейчас. А значит, для борьбы с нынешним разгоном инфляции хватило бы КС на уровне, скажем, 15–16%.

В этом смысле показательной является ремарка зампреда ЦБ Алексея Заботкина на пресс-конференции по итогам октябрьского заседания ЦБ. Глава ЦБ был задан вопрос, можно ли в принципе победить инфляцию при столь высоком уровне бюджетных расходов. На это Эльвира Набулдина ответила, что это возможно; в качестве примера она привела легендарного Пола Волкера, который в начале 1980-х годов с помощью высокой ключевой ставки справился с разгоном инфляции в США — примерно таким же, как сейчас в России, при том что госрасходы в США в указанный период тоже были весьма значительными (так называемая реяганомика).

К этому ответу своего начальника Алексей Заботкин добавил следующую ремарку: хотя уровни инфляции в США тогда и у нас сейчас сопоставимы, Полу Волкеру для победы над инфляцией оказалось достаточно поднять ставку до 20%, а нам приходится идти дальше — именно потому, что у нас столь значительные объёмы льготного кредитования; у США ничего подобного не было. Итак, разгон инфляции и, как следствие, необходимость в жёсткой ДКП — это тоже цена, которую мы платим за многолетнюю авантюру с массовой льготной ипотекой.

Льготная ипотека: бюджет платит трижды

Во-первых, для того чтобы профинансировать триллионную субсидию банкам, деньги надо где-то взять, а поскольку наш бюджет дефицитный, их приходится занимать, причём под высокую доходность (для длинных ОФЗ порядка 16%, для коротких — 20–21%). То есть чтобы оценить расходы, которые несёт наш бюджет, надо к этому триллиону ещё прибавить проценты, которые будут набегать по облигациям, размещённым для финансирования этих расходов. Точную сумму оценить сложно, так как дефицит финансируется через размещение ОФЗ разной длины, но важно то, что проценты на этот триллион будут выплачиваться ещё много лет.

Во-вторых, как мы только что показали, массовая льготная ипотека вылилась в дополнительные несколько процентных пунктов в уровне ключевой ставки, а уровень КС вылезает на доходности всех облигаций (как государственных, так и корпоративных), хотя величина этого влияния может быть разной: для краткосрочных облигаций она обычно больше, для долгосрочных — меньше. Для длинных важнее не сама КС, а прогноз её траектории на срок жизни облигации, а также прогноз инфляции на этот срок.

Но в любом случае все ОФЗ, которые минфин разместил в этом году, из-за более высокой КС (и из-за более высокой прогнозируемой траектории КС на ближайшие пару лет) оказались для бюджета на несколько процентных пунктов дороже, чем если бы программа льготной ипотеки вообще не существовала. А это весьма значительные объёмы: за первые три квартала текущего года размещено гособлигаций на 2 трлн рублей, а в четвёртом квартале планируется разместить ещё на 2,4 трлн рублей (годовой объём размещения госдолга обычно выше, чем дефицит бюджета, поскольку надо ещё финансировать погашение прошлых выпусков гособлигаций).

Минфин, конечно, пытается уменьшить свои расходы хотя бы на будущее, размещая значительную долю госдолга в так называемых флюорах, то есть ОФЗ с переменным купоном, зависящим от КС, но пока выплаты по ним оказываются ещё выше, чем по размещаемым ОФЗ с постоянным купоном. Плюс к тому, размещая флюоры, минфин берёт на себя дополнительный процентный риск.

В-третьих, чем больше объёмы госдолга приходится размещать минфину, тем большую доходность приходится предлагать — даже при том же уровне КС. Это просто закон спроса и предложения. Иными словами, доходность, под которую минфин размещает гособлигации, зависит не только от ключевой ставки, но и от объёма го-

долга, который необходимо разместить. Чем больше объём, тем большую премию к рынку приходится предлагать. Так что дополнительный триллион рублей дефицита бюджета, возникший из-за расходов на субсидию по льготной ипотеке, также вносит свой вклад в повышение доходности гособлигаций (хотя точно просчитать этот вклад вряд ли возможно).

Итак, расходы федерального бюджета, которые он вынужден нести из-за льготной ипотеки, — это не только триллион рублей ежегодно, но и проценты на этот триллион, а также дополнительные процентные расходы по всему остальному объёму госдолга, размещённого после начала активной фазы борьбы с инфляцией. Из этих трёх составляющих и складывается цена, которую мы платим за авантюру с массовой льготной ипотекой.

Мы здесь даже не говорим о прочих — неденежных — компонентах этой цены: пузырь на рынке жилой недвижимости, делающий жильё ещё менее доступным, чем было до запуска массовой льготной ипотеки; стимулирование перетока активного населения в Москву и ещё в несколько городов-миллионников, существующее деградация прочих регионов.

В последнее время к этому добавился вклад гиперинфляционно разросшейся строительной отрасли в усиление дефицита рабочих рук. Стройка, как пылесос, оттягивает на себя трудовые ресурсы, причём именно те, которые сейчас в наибольшем дефиците — люди рабочих специальностей (раньше это было не столь важно, так как вопрос дефицита трудовых ресурсов не стоял так остро). Тем самым избыточно активные в строительстве делают ещё более острый вопрос создания новых импортозамещающих производств, ведь их основная проблема — это нехватка рабочих рук.

Но даже в отношении чисто денежных расходов, которые наша страна несёт и ещё долго будет нести за массовую льготную ипотеку, надо понимать, что эти деньги не абстрактные, они берутся из наших с вами карманов — из карманов налогоплательщиков! Недавно Счётная палата РФ опубликовала результаты аудита ипотечного рынка, откуда выяснилось, что в России насчитывается почти 115 тысяч человек, которые взяли две и более льготные ипотеки, а один из них смог оформить на себя аж 26 льготных кредитов. Выгоду, которую получили эти ушлые покупатели, оплачиваем мы с вами, а потом ещё и много лет будем оплачивать наши дети. И это надо ясно понимать!

Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

В бюджете много несправедливого

Второе чтение проекта закона о бюджете на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов, состоявшееся в Госдуме 14 ноября, поставило определённо, куда в самом ближайшем будущем будут направлены деньги налогоплательщиков. Также во втором чтении приняты проекты бюджета Фонда обязательного медицинского страхования (ФОМС) и Фонда пенсионного и социального страхования (ФПСС).

При рассмотрении главного финансового документа страны в первом чтении Госдума приняла постановление, где было указано, что именно необходимо скорректировать ко второму. Эти рекомендации родились в результате обсуждения проблем на «правительственных часах» и в ходе выездных заседаний Совета Госдумы. Список получился внушительный. В итоге в бюджетный «полуфабрикат» было внесено 888 поправок, которые распределили по конкретным статьям 8,13 трлн рублей, изначально зарезервированных по основным направлениям бюджета. Разумеется, основные параметры документа остались прежними: в 2025 году доходы составят 40,3 трлн рублей, расходы — 41,5 трлн рублей. Таким образом, дефицит запланирован в размере 1,2 трлн рублей.

Комитету Госдумы по аграрным вопросам, который возглавляет коммунист Владимир Кашин, удалось выбить из финансирования АПК дополнительно свыше 25 млрд рублей. К сожалению, объём льготного кредитования, сокращённый более чем вдвое на будущий год по сравнению с нынешним, пока не пересмотрен. Комментируя принятие во втором чтении проекта закона о федеральном бюджете, Владимир Иванов подчеркнул, что поддержка развития АПК должна быть указана в постановлении Госдумы о принятии бюджета в третьем чтении как приоритетное социально значимое направление, и комитет будет добиваться, чтобы в ходе исполнения бюджета дополнительные средства на льготное кредитование, реконструкцию молочных комплексов и в целом на поддержку сельского хозяйства всё-таки были найдены.

Депутаты также намерены записать в постановление Госдумы несоответствие друг другу некоторых прогнозных значений. Так, например, инфляция планируется на уровне 4,5%, а Федеральная антимонопольная служба готова согласовать повышение тарифов на 11,9%. В реальности тарифы могут вырасти и на 13–15%. Это откровенный узаконенный грабёж населения.

Вообще, сдётся, тот бюджетный документ, над которым уже несколько месяцев колдуют правительство и думский комитет по бюджету и налогам, так и останется сырым. Дисбаланс прогнозного уровня инфляции и ценовой политики правительства подрывает реализацию многих госпрограмм. К примеру, на этот год инфляция закладывалась 4%, но по итогам года она составит 8,5–9%. Центробанк, бросившую тушить инфляционный пожар, вздул ключевую ставку до 21%. В свою очередь министры, стремясь снизить издержки застройщиков, вызваных удорожанием стройматериалов, поспешили поднять стоимость квадратного метра жилья на 15–20% и выше. Между тем, программы расселения ветхого и аварийного жилья, обеспечения жильём детей-сирот на будущий год рассчитываются, исходя из прогнозного уровня инфляции в 4,5%. А это значит, что они не будут выполнены и меньшее количество людей смогут реализовать своё право на жильё.

«Эффект домино» отразился, конечно, не только на жильё. Снова не нашлось денег на многие социально значимые объекты. В микрорайоне Суворовский, сообщил депутат из Ростова-на-Дону Евгений Бессонов, в школу, рассчитанную на 1500 мест, в этом году пошло 4000 учеников. Снова отказано в помощи Нижегородской области, жители которой давно ждут обещанного им современного онкоцентра.

Как видно, демографией и сбережением населения важна озабочена только на словах. Депутаты-коммунисты предлагали вдвое увеличить расходы на строительство школ и объектов здравоохранения за счёт уменьшения обратного акциза нефтяным компаниям и введения налога на сверхприбыль для банковской системы, которая, получив в этом году 3,8 трлн рублей прибыли, побил рекорд. Неужто жизни людей не стоят того, чтобы потратить нефтяных магнатов и банкиров, набивающих карманы в то время, когда страна переживает тяжёлые времена?

Алексей Куринный напомнил «Единой России» о её собственном проекте комплекса мер по борьбе с сердечно-сосудистыми заболеваниями, который она два года назад представила президенту и, судя по всему, благополучно забыла. Его стоимость составляла 35 млрд рублей. В 2025 году на лечение сердечно-сосудистых заболеваний выделено только 11 млрд рублей. Коммунист предлагал добавить 10 млрд рублей на их профилактику. А это, по оценкам специалистов, 30 тысяч спасённых жизней в год. Ещё 17 тысяч человек, больных сахарным диабетом, можно спасти, своевременно обеспечив их необходимыми лекарствами. К сожалению, эта статья расходов, будучи обязательством регионов, зачастую является для них неподъёмной, и помощь федерального бюджета здесь просто необходима.

Но комитет по бюджету и налогам рекомендовал подать эти поправки отклонить, а его глава, «единоросс» Андрей Макаров, упрямясь в красноречии, единично бросил депутату-коммунисту: «На погосте танцует ради дешёвой популярности». Это обвинение вернулось «единороссу» бумерангом. «На погосте танцует вы, отклоняя поправки, которые могли бы спасти жизни десятков тысяч людей. Они будут на вашей совести», — парировал А. Куринный.

25 поправок внесли депутаты-коммунисты на отдельное голосование, стараясь привлечь внимание к тем кричащим проблемам, решение которых не терпит отлагательства.

Олег Михайлов, представляющий в парламенте Республику Коми, обеспокоен ситуацией, сложившейся в Воркуте. Коммунальная инфраструктура заполярного города находится в кри-

зическом состоянии. Зимой 2022-го здесь уже было аварийное разрушение канализационных очистных сооружений. Но настоящая трагедия может случиться, если выйдет из строя Усинский водовод, единственный источник воды в городе. Его изношенность составляет 100%. В случае чрезвычайной ситуации самыми незащищёнными окажутся семьи инвалидов и пенсионеров. В связи с этим депутат поднял проблему обеспечения финансированием программы переселения из районов Крайнего Севера.

Председатель комитета Госдумы по развитию Дальнего Востока и Арктики Николай Харитонов тоже считает, что федеральный центр должен и может выделить дополнительные бюджетные ассигнования на субсидии для приобретения жилья гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера. Такая поправка была внесена им в проект бюджета. На 1 января 2024 года количество очередников на получение жилищных сертификатов составило 264 тысячи человек, или 130 тысяч семей. За пять лет выдана сертификатов сократилась в три раза. Даже при сохранении нынешнего уровня финансирования северянам придётся ждать решения своей жилищной проблемы не менее ста лет. Несмотря на поручение президента, проблема не решается. Николай Михайлович считает, что должны быть задействованы внебюджетные источники. «Компании привозят людей, выкачивают ресурсы, получают прибыль, а расселение или переезд людей обратно становятся обязанностью регионов. Справедливо ли это?! Полагаю, требуется настройка действующего законодательства», — заявил депутат.

Но ни это предложение, ни две другие поправки коммуниста: о возмещении затрат по созданию и модернизации тепличных комплексов для производства овощей в защищённом грунте и о софинансировании развития внутрирегиональных воздушных перевозок в Дальневосточном федеральном округе — не были поддержаны парламентским большинством.

Председатель комитета Госдумы по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства Нина Останина вынесла на отдельное голосование целый комплекс поправок, связанных с жизнью и здоровьем детей. Это выделение средств на охрану профессионалами образовательных организаций в новых регионах, на организацию отдыха и оздоровления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, на детский кешбэк, на дополнительное образование, расходы на которое урезаны с нынешних 22 миллиардов рублей до 13 миллиардов в следующем году, на увеличение размера выплат по уходу за детьми-инвалидами, на обеспечение жильём детей-сирот и молодых семей. Если минфин не устраивает источник, указанный нами, — резервный фонд правительства, можно снять деньги с тех объектов, которые не обеспечены проектно-сметной документацией, заметила депутат. По данным Счётной палаты, таких объектов, вписанных в бюджет, аж 149. Среди них — административные здания минздрава, Росстата. Как попали они в главный финансовый документ страны?

Андрей Алексин обратился к парламенту с просьбой помочь Омску в реализации программы модернизации коммунальных сетей. Из-за хронического недофинансирования 75% городских теплотрасс находится в неудовлетворительном состоянии. Прошлой зимой в самые морозы из-за аварии на ТЭЦ и прорыва в тепловых сетях фактически половина города осталась без тепла. И периодические отключения продолжались весь отопительный период. Нынешний сезон может оказаться ещё более сложным. Первые тревожные звонки уже поступили.

Депутат Алексин также затронул вопрос пересмотра размера выплат гражданам, осуществляющим уход за инвалидами первой группы и пенсионерами старше 80 лет. 1200 рублей, которые будут проиндексированы лишь на уровне инфляции, — вот и вся помощь от государства, на которую они могут рассчитывать. Эта сумма в 14 раз меньше прожиточного минимума и в 50–80 раз меньше расходов, которое понесло бы государство, если бы их подопечные находились на полном государственном обеспечении.

Бюджет был принят во втором чтении голосами фракций «Единой России», ЛДПР и партии «Новые люди». Фракция КПРФ и «Справедливая Россия» за правду» воздержались. Внефракционный депутат Оксана Дмитриева выступила против. Итого: «за» — 350, «против» — 1, воздержались — 80. Коммунисты впервые заняли более лояльную позицию в этом вопросе, учитывая особую значимость статей бюджета, связанных с обороной и национальной безопасностью.

По проекту бюджета ФОМС во втором чтении коммунисты тоже воздержались, а вот по проекту ФПСС их решение было однозначным: «против».

Алексей Куринный пояснил позицию фракции КПРФ. Индексация пенсий заложена в размере 7,3% в то время, как инфляция до конца года составит 8,5–9%. Кроме того, функция индексации пенсий почему-то перешла от Госдумы к правительству с формулировкой «вправе», а не «обязано». Трансферт на балансированность фактически обнулён в этом году, и в следующем году его тоже нет. Часть расходов фонда, связанных с учётом нестраховых периодов и пенсионными льготами некоторым категориям граждан, предлагается компенсировать за счёт страховых взносов граждан. Это несправедливо. Фракция КПРФ оказалась единственной, проголосовавшей против проекта бюджета Социального фонда.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

ХРОНИКА ГРАБЕЖА

В Ханты-Мансийском автономном округе (ХМАО) АО «Негуснефть» задолжало своим сотрудникам заработную плату за август в размере 4,5 миллиона рублей. Положенные денежные средства не получили 38 работников нефтяной компании.

По результатам проверки прокурор города Радужный внёс руководителю общества представление, которое рассмотрено и удовлетворено.

В результате вмешательства прокуратуры задолженность по заработной плате погашена.

По информации: snegir86.ru

Прокуратура Октябрьского района города Тамбова установила, что ООО «Автомобиль» допустило вознижение задолженности по заработной плате перед 112 работниками в размере более 4 млн рублей.

Прокурор внёс представление руководителю организации, а также возбудил дело об административном правонарушении. Меры оказались действенными: руководство фирмы погасило задолженность, а права работников были восстановлены.

По информации: tamife.ru

Подготовил Владислав ГОНЧАРОВ.

ТРУД И КАПИТАЛ

Люди намерены действовать

Представители одного из крупнейших профсоюзов Германии Ver.di сообщили, что переговоры с транспортными компаниями, состоявшиеся несколько дней назад, оказались безрезультативными: сроки повышения зарплат, да притом минимального, оттягивались на неопределённое время. По сути, со стороны транспортных компаний это было пустое соображение.

Поэтому лидеры Ver.di объявили, что люди не собираются смиренно сложить руки, а будут действовать. Речь идёт о новых забастовках в региональном транспорте, которые коснутся автобусов и поездов и продолжатся до 5 декабря — дня, на который намечен второй раунд переговоров.

Фото Peter Henrich / HEN-FOTO/IMAGO / Shutterstock



ПОЛИТИЧЕСКИЕ МАНЁВРЫ

Планы Трампа и страхи Европы

Как и предсказали многие аналитики, победа на президентских выборах в США республиканца Дональда Трампа стала для многих настоящим холодным душем по обе стороны Атлантики. С соперниками Трампа — демократами всё понятно. А европейским политикам напугала не только вероятность введения новым хозяином Белого дома пошлин на экспорт товаров, но в первую очередь возможное прекращение поддержки режима Зеленского Соединёнными Штатами, которая после этого полностью ляжет на «европейские» плечи. Но так ли всё на самом деле страшно для Европы и европейской части НАТО? И на что реально готов пойти Трамп для разрешения продолжающегося конфликта на Украине, какие отношения в свете этого он намерен выстраивать с Россией?

Напомним, что украинский кризис стал одной из главных тем в предвыборной риторике Трампа. Он критиковал своего предшественника Джо Байдена за выделение денег киевскому режиму и втягивание США в третью мировую войну, а также неоднократно на встречах с избирателями обещал «закончить конфликт за 24 часа после переизбрания». Однако после выборов прошло уже две недели, а бои в зоне СВО продолжают, и на их завершение нет даже намёка. Так что же с «планом Трампа»?

На самом деле всё объясняется просто. По данным газеты «Уолл-стрит джорнэл», никакого плана по завершению украинского конфликта в ходе предвыборной кампании у Трампа вообще не было, а все заявления на эту тему были расчётливыми пиар-ходами. К разработке сразу нескольких стратегий мирного урегулирования на Украине команда политика приступила только после выборов. И тут сразу возникла определённая проблема.

Как и в первый срок Трампа в Белом доме, его окружают разнонаправленные группы республиканцев, каждая из них готовит собственную концепцию «мирного плана», которую новому президенту представят на выбор.

Среди тех, кто сейчас ведёт такую работу, оказался и бывший госсекретарь Майк Помпео, известный своей «ястребиной» риторикой, которого ныне не слишком жалует сам Трамп. Ранее он призывал к ужесточению санкций против России, снятию всех ограничений на применение американского оружия для ВСУ, а также к выделению кредита на 500 миллиардов долларов для Украины, на которые она сможет купить вооружение у американских производителей. По мнению Помпео, документ о мире «не должен выглядеть как победа России».

Другую группу разработчиков плана возглавил бывший глава национальной разведки Ричард Гренелл, который настаивает на том, что украинские власти необходимо склонить на любые уступки для скорейшего заключения мирного соглашения. Чей план больше подойдёт Трампу?

Судя по всему, «ястребиной» настроен бывшему главу внешнеполитического ведомства делает его шансы на успех измеримыми. Тем более что, по словам самого избранного президента США, место для Помпео в его новой администрации он не видит. «Я не буду приглашать бывшего посла Никки Хейли или бывшего госсекретаря Майка Помпео присоединиться к администрации, которая в настоящее время находится в стадии формирования», — заявил в этой связи Трамп.

Как полагают аналитики и политологи за океаном, это означает, что будущий президент США готов надавить на украинские власти, чтобы они приняли условия, которые выставит российская сторона.

При этом, судя по просочившимся в СМИ утечкам, у обеих стратегий по выходу из конфликта есть общие черты: «заморозка» линии фронта протяжённостью почти в 1200 километров, создание демилитаризованной зоны, мораторий на вступление Украины в НАТО на несколько десятков лет. Но при этом США продолжают поставлять ВСУ оружие, чтобы они могли укрепить свою оборону.

В соответствии с теми же публикациями утечек обеспечение безопасности буферной зоны должны осуществлять международные миротворческие силы, но без участия США. Это означает, что Трамп возложит всю ответственность за сохранение мирного статуса-кво на европейские страны.

В этом смысле весьма символическим выглядит тот факт, что в недавнем интервью телеканалу NBC Трамп не исключил в обозримом будущем контактов со своим российским коллегой.

При этом не следует забывать, что до появления реального предложения пойдению на президентских выборах Трампу ещё необходимо пройти голосование коллегии выборщиков, подсчёт голосов и утверждение результатов выборов в конгрессе, а также процедуру инаугурации, которая намечена на 20 января 2025 года. До этого момента официальная публикация плана по урегулированию украинского кризиса, видимо, ждать не следует.

Тем не менее реакция на инициативу Трампа на Украине уже есть, и она, мягко говоря, неоднозначна. В эти дни в политических кругах Киева муссируются две прямо противоположные точки зрения.

Одна из них заключается в том, что Трамп недолюбливает Зеленского. Странники этой идеи аргументируют свою позицию тем, что американский политик часто критиковал главу киевского режима за постоянное попошляничество, а также скептически воспринял «план победы», с которым украинский гость его познакомил во время своей поездки на Генассамблею ООН. Немаловажным фактором является и чисто личный аспект: отношение к Зеленскому внутри семьи Дональда Трампа откровенно презрительное.

Странники другой точки зрения считают: Зеленский сможет наладить отношения с Трампом, и надеются, что после его возвращения в Белый дом военная помощь со стороны США даже увеличится. В пользу этой позиции, считают они, говорит то, что после оглашения результатов голосования Зеленский и Трамп пообщались около получаса по телефону и этот разговор не оставил у Зеленского «чувства отчаяния». Более того, как стало известно СМИ, украинские власти уже приступили к подготовке очной встречи своего нелегитимного лидера с новоизбранным президентом США.

При этом в Киеве полагают: несмотря на то, что Зеленский ещё до проведения выборов в США открыто критиковал саму идею «заморозки» конфликта и моратория на вступление Украины в НАТО, шансы на его отказ от стратегии Трампа по урегулированию близки к нулю. Этого не скрывают даже многие на Банковой, где находится президентский «офис». Не в том положении сейчас страна, чтобы отказать своему главному покровителю, без поддержки которого противостоят России будет практически невозможно. Тем более что и внутри украинского общества усиливаются настроения в пользу скорейшего завершения конфликта. Единственное, что попытается в своём стиле выторговать Зеленский, это возможно лучшие условия по прекращению огня, но по основным пунктам возражать, скорее всего, не станет.

А что же завершающая официальный Киев в своей неизменной поддержке Европы? Там наблюдается очевидный переполох и начало какой-то мышьяной возни вокруг возможного принятия американского «мирного плана». Пока совершенно очевидно одно: Еврозону необходимо перестроить свою поддержку Украины в случае отказа США от дальнейшей помощи. Об этом недавно на неформальном саммите лидеров стран ЕС заявил премьер-министр Венгрии Виктор Орбан. Он подчеркнул, что считает за мирное урегулирование, которое представит Трамп.

«Европа не сможет финансировать Украину в одиночку. Некоторые всё ещё хотят продолжать направлять огромные суммы денег на этот проигранный конфликт, но число тех, кто хранит молчание, и тех, кто осторожно утверждает, что мы должны приспособиться к новой ситуации, растёт», — приводит СМИ слова Орбана.

Но среди ведущих европейских политиков заявления Орбана большой поддержки пока не нашли. Значительная часть высказалась за дальнейшую финансовую помощь Украине, поддерживая тем самым канцлера Германии Шольца и президента Франции Макрона, назвавших финансирование ВСУ вкладом в оборону Евросоюза.

Впрочем, такая позиция не помешала Шольцу впервые за два минувших года сделать в свете новых реалий «разведывательный» телефонный звонок в Москву. Но его ждало разочарование: ответ на свои заявления о неизменной поддержке коллективным Западом Украины канцлер услышал от президента России, что наша страна по-прежнему готова к любым конструктивным переговорам по Украине, но при этом цели и задачи СВО остаются неизменными.

Неудачный демарш Шольца вызвал большое беспокойство в Варшаве. Там было немедленно заявлено о созыве во вторник, 19 ноября, совещания министров иностранных дел Польши, Германии и Франции с приглашением их киевского коллеги и вступающей вскоре на пост главного евродипломата вместо Жозепа Борреля эстонки Каи Каллас с целью выработки «важных решений» в складывающейся новой политической обстановке вокруг Украины.

Возвращаясь же к «мирному плану» Трампа, можно отметить, что, как считают политтехнологи, связанным с ним утечки в СМИ, а точнее говоря, сознательный вброс информации, — это пробный камень, чтобы именно проверить реакцию заинтересованных сторон на инициативу нового главы США. Таким образом команда Трампа поймёт, по каким пунктам им необходимо усилить свои переговорные позиции.

Резюмируя сказанное, следует подчеркнуть, что «миротворчество» Трампа вызвало действительно самую разную реакцию у мировой общественности и официальных лиц. Например, американские СМИ пишут, что из-за инициативы Трампа подразделения ВС РФ начали активно вытеснять украинские войска с территории Курской области. Якобы Москва хочет успеть освободить российскую землю до заморозки линии фронта.

В Европе, очевидно, многие не очень обрадовались перспективе оказания между молотом и наковальней в вышерассказанной буферной зоне, когда американские солдаты, в отличие от европейских, будут благополучно сидеть в казармах. Оплачивать это ведь тоже придётся Европе, а не США, поэтому восторги демонстрировали лишь представители государств, живущих на иждивении у ЕС, у которых нет ни экономической, ни военной мощи, зато имеется избыток ресурсов.

На Украине «мирный план» Трампа, несмотря на разные вышеупомянутые суждения, также встретили в целом в штыки. Киев заподозрил победителя американских выборов в желании договориться с Кремлём. Там называют инициативу Трампа «подарком России 20% территории Украины». Единственной стороной, демонстрирующей серьёзный и аргументированный подход к этому вопросу, остаётся сейчас только Россия. Её руководство подчёркивает, что «Москва готова выслушать предложения Трампа по урегулированию ситуации на Украине. Россия внимательно изучает самые разные идеи и стремится к диалогу».

Но в целом не будем заблуждаться в отношении инициативы Трампа: в ситуации, подобных той, что сложилась сейчас на Украине, простых решений не будет. Тем более что уходящий президент Байден заложил настоящую «мину» под планы Трампа, дав, как сообщили СМИ в минувшее воскресенье, официальное разрешение Киеву использовать дальноточные американские ракеты ATACMS для ударов по российской территории в Курской области. Но даже несмотря на это, Россия выступает за общение и обсуждение любых проблем, связанных с урегулированием украинского кризиса. Главное, чтобы предприняемые на этом пути всеми сторонами шаги были конструктивными и продуктивными.

Николай ПЕТРОВСКИЙ.

По собственному признанию, правящая в Молдавии партия PAS не смогла реформировать систему правосудия в стране в «европейском стиле», поэтому теперь пора прибегнуть к «молдавскому». На практике это означает дальнейшую ликвидацию остатков независимости в сфере юстиции, только в ещё более автархальном и жёстком режиме.

Реформа юстиции пойдёт в «молдавском стиле»



Во многих смыслах, мягко говоря, неудачная избирательная кампания объективно требовала от PAS отрезвления и переосмысления своего политического курса. И запрос общества на перемены отнюдь не ограничивается рокировкой отдельных функционеров. Увод с авансцены в последние дни самых токсичных фигур уже апробировали провластными идеологами, но в нынешней ситуации, с нависающей над страной парламентской гонкой, нужны более радикальные ходы. Одним из таких стал перезапуск реформы правосудия.

С медийной точки зрения вроде бы подано всё было эффектно: броские лозунги прездидентши Майи Санду о неэффективности борьбы «в белых перчатках» со злом в лице политической коррупции, опусы депутатов PAS о беспомощности европейских методов и необходимости прибегнуть к «молдавскому стилю», затем созыв Высшего совета безопасности. Там и прозвучало признание полного провала в юстиции с полупленным определением виновных — главным «козлом отпущения» назначена Вероника Дрэглин — и обещанием решительных мер: ускорением чисток и созданием Антикоррупционной дельты.

У наблюдателей эти планы в основном вызвали иронию и новые опасения. Метод оздоровления органов юстиции, принятый на вооружение в PAS, путём кадровых перетрясок и назначения на руководящие посты своих людей хорошо знаком и с лучшей стороны себя явно не зарекомендовал. В результате эти «лояльные» кадры, оценившие всю прелесть доставшихся полномочий, впоследствии и устраивали саботаж.

За демонстрируемыми попытками соблюдения процедуры и принципов закона зачастую скрывалось банальное желание большей власти. Яркий тому пример — деятельность Дрэглин — представительница американской династии, прокурора в штате Калифорния — во главе Антикоррупционной прокуратуры, сопровождаемая нескончаемым внутренним разразом. Однако ничего нового власти,

ПРАГА. Около 200 человек приняли участие в митинге на Вацлавской площади в центре чешской столицы, протестуя против вывешенного на соседнем здании Национального музея большого флага Украины и в целом против помощи этой стране со стороны властей Чехии.

ПРЕТОРИЯ. Высокий суд столичной провинции ЮАР Гаутенг обязал полицию разблокировать все выходы из шахты в районе города Стиллфонтейн, где под землёй с 18 октября находятся сотни шахтёр-человеков из Зимбабве, Малави и Мозамбика, отказывающиеся подниматься на поверхность из-за опасений ареста и депортации. Шахтёры (а их, по разным данным, от 400 человек до 4,5 тыс.) находятся на глубине около 4 км. Полиция приступила к разработке операции внутри шахты, дата начала операции не разглашается.

КОЛОМБО. Политическое объединение президента Шри-Ланки Ануры Кумары Дриссанаяке «Национальная народная власть» получило большинство в две трети голосов на парламентских выборах, состоявшихся 14 ноября. Партия «Объединённая национальная сила» экс-лидера оппозиции Саджита Премадаса заняла второе место. Новый парламент соберётся на первую сессию 21 ноября и изберёт нового спикера.

ХЕЛЬСИНКИ. Президент Финляндии А. Стубб заявил, что население должно быть готово к увеличению расходов на оборону. В 2024 году Финляндия уже выделила на оборону 2,3% ВВП (6,5 млрд евро). Ранее министр обороны А. Хякинен говорил, что в случае ослабления поддержки Украины со стороны США европейским странам придётся увеличить финансирование этой помощи за счёт средств налогоплательщиков.

ТОКИО. Япония намеревается подписать с Украиной «соглашение о защите информации», которое предусматривает, в частности, обмен секретными данными. Об этом японским журналистам сообщил глава МИД Такэши Ивайя, который провёл в Киеве переговоры со своим украинским коллегой А. Сидибигой, а также встретился с В. Зеленским. Визит главы МИД Японии на Украину ранее не анонсировался.

По сообщениям информантства.

видимо, предложить не могут, да и не хотят: есть лишь требование всё ускорить. Теперь Антикоррупционную прокуратуру ждут перемены. Все в республике помнят, как сложилась судьба Юлиана Русу, возглавлявшего Наццентр по борьбе с коррупцией (НЦБК). Заморского прокурора постигнет та же участь жертвы, к чему благоволил и политическая обстановка на её второй родине. До выборов Дрэглин не трогали, так как её мать среди прочих курировала молдавскую избирательную кампанию в США и Канаде. Сейчас другое дело.

В среде прокурорских есть и важное прибавление. Неделю ранее Виктор Фуртуз выиграл конкурс на руководительство Прокуратурой по борьбе с организованной преступностью и особым делам. Сколостью его назначения на пост сравнима разве что со скоростью открытия им уголовных дел в отношении неугодных PAS лиц. В октябре 2021 года по жалобе депутата от правящей партии Лициана Карпа именно Фуртуз менее чем за три часа завёл против Александра Стояногло сразу пять дел и распорядился его задержать.

Помимо обживления уголовных процессов против оппозиционных лидеров под руководством Фуртуза, РССОС (структура, созданная при «сером кардинале» молдавской политики В. Плахотнюке, чтобы «кошмарить бизнес») демонстрирует успехи в деле выявления шпионов и «предателей родины». Памятный кейс с участием сотрудников Пограничной полиции и секретариата парламента уже в суде.

Что касается Антикоррупционного суда, то, по признанию депутата, Майи Санду поручила за 10 дней принять

все необходимые поправки для его создания. Им также надлежит установить новые жёсткие временные рамки для вынесения судебных решений. Знакомы международные практики подтверждают, что Антикоррупционные суды как таковые существуют в нескольких десятках стран Азии и Африки. В Кении, Бангладеш, Сенегале, Пакистане, Непале, Камеруне, Бурунди — там судьи этой структуры работают в судах местной инстанции. В Уганде и Ботсване — смешанная система. Ещё один пример Афганистана с его «эффективной» антикоррупционной стратегией.

Вполне возможно, что с учётом евроинтеграционных устремлений Майи Санду в Молдавии Антикоррупционный суд внедрят не в чистом азиатско-африканском стиле, а в некой гибридной форме, для совмещения судьями новой структуры коррупционных дел с другими категориями преступлений. По крайней мере такие формы есть в некоторых европейских странах.

В любом случае приданное сверху ускорение процесса защиты системы юстиции должно насторожить, поскольку такими темпами уже до нового года многие вопросы с реорганизацией органов правосудия будут закрыты. При этом не следует забывать, что в качестве административной «дубины» против оппозиции власти используют даже не прокурорские структуры, а саму полицию.

Таким образом, уже на старте парламентской кампании Молдавия получит обновлённую репрессивную машину PAS, которая не будет церемониться с политическими противниками.

Кристиан РУССУ.
Фото с сайта enewsmd.online

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Новым гимном по старым проблемам

Вслед за изменением флага власти Киргизии взялись за переписывание гимна. Необходимость обновления символов связана, по их словам, с превращением республики в «полноценное государство», которое «знают во всём мире». Тем временем в стране накапливаются куда более актуальные проблемы, требующие безотлагательного решения.

Тактика переключения внимания жителей от злободневных вопросов на малозначимые, но усилению подогреваемые сюжеты стара как мир. Применяется она и в Киргизии, причём нынешнее руководство страны успешно как следует отточило этот навык, заткнув за пояс предшественников.

И года не прошло с того момента, когда в республике был изменён флаг. Поводом стало «неправильное» изображение солнца на полотнище. Как уверяли власти, оно напоминало подсолнух, что негативно сказывается на отношении к Киргизии за рубежом. В итоге инициатива была утверждена в короткие сроки и без широкого общественного обсуждения.

Задумав очередную реформу госсимволики, чиновники применили опробованную схему. Как и в случае с флагом, роль «заставщика» исполнил спикер парламента Нурланбек Шакиев. На одном из мероприятий он заявил, что существующий гимн устарел, поскольку был написан вскоре после образования независимости. Сегодня, продолжил Шакиев, Киргизия крепко стоит на ногах, а потому ей требуется новый.

Через несколько дней свою позицию выразил президент. Как и следовало ожидать, он полностью одобрил идею. «Что плохого в том, чтобы обновить гимн? Ныннешний гимн писали с радостью и волнением, когда мы только получили независимость и свободу. Он обращается к киргизскому народу с призывом: «Идите вперёд, теперь ваша судьба в ваших руках». С тех пор прошло тридцать три года. Мы стали полноценным государством, нас знают во всём мире. Не можем же мы и сто лет спустя петь об этом, что вступили на путь свободы и независимости. Что плохого в том, чтобы новый гимн звучал на заводах и концертах? Там должны быть слова, призывающие к патриотизму и единству», — отметил Садыр Жапаров.

Задно но обрушился на скептиков, назвав «демагогами и популистами» тех, кто выступал против изменения флага, и использовал не менее крепкие выражения для недовольной последней инициативой. Так, лидера оппозиционной партии «Бутун Киргизстан» («Единый Киргизстан») Адахана Мадурова Жапаров обвинил в том, что тот «пал в марш» и проявляет эгоизм.

Следует заведённым порядком, как кампанию подкислили чиновники рангом ниже. Зампредседателя правительства Эдиль Байсалов, например, заявил, что спикер и президент лишь выразили то, что давно чувствовали другие граждане. Нынешний гимн он сравнил с мучанием (некоторые СМИ перевели его слова с киргизского как «мычанье»), добавил, что нынешние слова и мелодия сложны для исполнения.

И всё бы ничего, но в Киргизии много других проблем, на которые можно с куда большей пользой направить энергию и страсть властей предержащих. Например, министерство здравоохранения сообщило в конце октября, что в стране не хватает 5 тысяч врачей. Кризис в этой жизненно важной сфере начался сразу после разрушения Советского Союза и с тех пор только обостряется.

Дефицит медиков ярко проявился во время пандемии коронавирусной инфекции. Власть обещали когда исправит положение, но на деле получило обратное. Если в 2020 году в стране, по данным официальной статистики, работало 11,5 тысячи врачей, то по итогам прошлого года их число сократилось до 10,8 тысячи. Отрицательная динамика заметнее всего в столице, Таласской, Иссык-Кульской областях и ряде других регионов.

На 10 тысяч жителей в Киргизии приходится 15 врачей, в то время как рекомендуемая Всемирной организацией здравоохранения норма — 25. Одна из причин нехватки персонала — низкие зарплаты при высоких нагрузках. Средняя зарплата медработников составляет в республике немногим более 20 тысяч сомов (23 тыс. руб.). Недавно власти объявили об увеличении окладов на 10—50 процентов для различных категорий. Но, как обычно бывает, любое повышение в значительной степени нивелируется ростом цен и ликвидацией прежних надбавок.

В этом уже убедились пенсионеры Киргизии. Провозглашая повышение пенсий до прожиточного минимума с 1 октября, чиновники тут же лишили их действовавших с 2008 года компенсационных выплат за электроэнергию. Кроме того, исключена возможность досрочного выхода на пенсию при достижении 40 лет стажа у мужчин и 35 — у женщин. Прежде также граждане могли рассчитывать на начало выплат, соответственно, с 60 и 55 лет. Теперь на них распространяются общие правила с выходом на пенсию в 63 года и 58 лет.

С началом осени в республике ускорился рост цен. Главным «движателем» стала стоимость мяса. Например, килограмм говядины подорожал с 560 до 620 сомов (с 630 до 705 руб.). Инфляция отмечена и в других сферах. Так, услуги образования подорожали с началом учебного года сразу на 14 процентов. Стоит ли уточнять, что подобные шаги не способствуют росту популярности власти среди жителей? А чтобы население не слишком закипало по «негативе», ему преподносят шумные, но немалое способствующие улучшению жизни инициативы.

Сергей КОЖЕМЯКИН,
соб. корр. «Правды».

г. Бишкек.

Продолжаем обсуждение

Что это ныне значит — учиться коммунизму?

Начало темы — статья Виктора Кожемяко в №99, затем №103, 114, 118.

В 99-м номере «Правды» опубликована статья В.С. Кожемяко на чрезвычайно злободневную тему «Что это ныне значит — учиться коммунизму?».

Один мой давний знакомый рассказывал, что в молодости ему довелось побывать на встрече И.В. Сталина с группой молодежи. Это были последние сталинские годы, когда повсюду звучал такой лозунг: «Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед, к победе коммунизма!».

удовлетворением только материальных потребностей человека. И вот в 1957 году, после встреч с американским фермером Гарстом, Хрущёв выдвигает задачу «догнать и перегнать Америку по производству мяса, молока и масла на душу населения».

Хорошо известно, что марксистская теория общества полагает: на смену капиталистической формации общества идёт формация коммунистическая. Правда, марксизм, как мы знаем, выделяет две ступени этой формации — социалистическую и коммунистическую. Но ведь понятно, что социализм не в одночасье превращается в коммунизм, а ведёт к нему постепенно, по мере своего развития.

В 1961 году XXII съезд партии принял новую Программу КПСС, и она была названа Программой «развернутого строительства коммунизма». В ней предполагалось за двадцать лет создать в стране материально-техническую базу коммунизма.

Начнём с того, что после кончины Сталина в общественной жизни страны стали происходить довольно крупные изменения в понимании стратегических перспектив её развития.

В-вторых, — и это наиболее существенно! — в то время потребности человека рассматривались недифференцированно, без разделения на фундаментальные (телесные) и высшие, духовные потребности.

высшими потребностями связывает суть коммунизма. Так, в работе 1918 года он пишет: «Высшая фаза развития коммунизма» (каждому по потребностям, каждому по способностям).

На чём основывается это суждение? Прежде всего с установлением общественной собственности на средства производства, то есть с переходом к социализму, коренным образом меняется общественный характер труда.

Мне попал недавно на глаза очень интересная книга Н. Михайлова «Над картой Родины», изданная в 1947 году. В великопейной, почти художественной форме, но с цифрами и фактами в книге представлено, как изменилась, как расцвела советская земля за годы сталинских пятилеток.

«В новой стране живут новые люди. У них новые чувства, новые помыслы...».

«Раскрепощённый народ, свободный создатель своей судьбы, по-новому мыслит, по-новому чувствует».

«...Новая, колхозная деревня... вырастала новых людей — людей с широкими, общенародными интересами и высокой культурой, людей самоотверженного труда и гражданской доблести».

«Мы видим кровное братство народов и в борьбе с врагом... Общая Родина — общий враг».

Подводя один за другим итоги своего анализа перемен в различных сферах жизни социалистического общества, автор каждый раз рефреном повторяет сакраментальную и чрезвычайно ёмкую фразу: «Изменилась страна — изменились люди».

Конечно, речь не о том, что строительство социализма породило человека, располагающего всесторонне развитыми духовно-творческими способностями и потребностями, — это задача на весь исторический период движения к полному коммунизму.

Заметим в связи с этим, что даже и десять лет спустя после написания названной книги люди всё ещё жили представлениями того поистине великого времени. Это отчётливо вывело в организации движения «За коммунистическое отношение к труду», которое родилось 11 октября 1958 года в одном из цехов доп. Москва-Сортировочная.

И советские люди, воспитанные Лениным и Сталиным, этот экзамен с честью выдержали.

Разумеется, всё это впечатляет. Движение стало распространяться и набирать силу. Но... с течением времени оно утрачивало свою жизненность, потускнело и угасло. Причина понятна — о ней уже говорилось: в стране набирала силу идеология «потребительского» коммунизма.

«Что же делать молодому человеку в сложившейся ныне общественной ситуации? Разумеется, надо бороться с торжествующим антинародным социальным строем, за возрождение в стра-

К примеру, на «Яндексе» существует контентная платформа «Дзен». Она нацелена на распространение информации по преимуществу социального содержания.

На «Дзене» публикуется и подвергается активному обсуждению большое количество блогерских выступлений по истории советской эпохи, в том числе — сталинского её периода. Обсуждение чаще всего приобретает характер оживлённой и нередко бурной дискуссии.

Здесь я могу поделиться и своим опытом участия в таких дискуссиях. На некоторые высказывания (получая сотни одобрительных отзывов («лайков»), а также десятки ежечасных лайков и — нередко — текстовых ответов на те или иные высказанные мной суждения.

Итак, в свете изложенного в нынешнем обществе новым содержанием наполняется обращённый к молодежи ленинский призыв «Учиться коммунизму», который актуализирован в проблемно насыщенной публикации «Правды».

В-вторых, учиться коммунизму — это глубоко осмысливать опыт его строительства, явленный сталинской эпохой советской истории. И главным образом — опыт духовно-творческого развития личности в труде на общее благо, опыт «человеческих» людей — обретения ими всех лучших человеческих качеств.

В.А. ТУЕВ, доктор философских наук, профессор. Ленинград-Санкт-Петербург.

Время настоятельно требует от каждого из нас

В октябре 1920 года собрался III Всероссийский съезд комсомола (РКСМ). Это был знаменательный съезд. В.И. Ленин произнёс на нём историческую речь «Задачи союзом молодёжи», ставшую программой деятельности комсомола на многие десятилетия.

статьи «Задачи союзом молодёжи» устаревшими и интересными только историкам?

Не будем торопиться. Гениальные люди тем и отличаются, что их идеи остаются актуальными и через несколько десятилетий, и даже через несколько поколений. Как в романе Александра Дюма «Граф Монте-Кристо» сказал якобинец Нуартье де Вильфор: «Идеи не умирают...».

В своей речи Ленин уделил большое внимание школе, развитию школьного образования. Призывая взять всё лучшее, что было в дореволюционной школе, Ленин считал, что новая, советская школа не должна быть школой муштры и зубрёжки.

Я думаю, что мысли, высказанные Лениным в речи «Задачи союзом молодёжи» о школе, интересны не только коммунистам, но и всем неравнодушным людям, думающим о будущем нашей страны.

И вообще, это слово — учиться — было одним из самых любимых у Владимира Ильича. Вот и в последней своей статье «Лучше меньше, да лучше» он писал: «Нам надо во что бы то ни стало поставить себе задачей... во-первых — учиться, во-вторых — учиться и в-третьих — учиться...».

Надо ли её вспоминать? «Правда» абсолютно права: надо! Во-первых, в нашем обществе растёт интерес к советскому прошлому, к СССР. И кому, как не нам, коммунистам, рассказывать новым поколениям о той великой эпохе.

частности, было направлено на существенное улучшение партийной учёбы — как рядовых коммунистов, так и партийного актива.

Но эти годы были и годами нарастания военной угрозы. Военное столкновение Советского Союза с империалистическими государствами становилось неизбежным.

Основными направлениями и формами идеологической, политико-воспитательной работы Коммунистической партии в предвоенные годы были: издание массовыми тиражами военных произведений Карла Маркса, Фридриха Энгельса, В.И. Ленина, изучение их во всех звеньях партийной учёбы;

«Русские сражались фанатично, и их вели решительные командиры и комиссары, которые не подлились коммисары, возникшей во время первых поражений» (немецкий историк Пауль Карелл о боях конца июня 1941 года в Белоруссии).

«Я имею в виду «Историю Всесоюзной коммунистической партии (большевиков) Краткий курс». Это был учебник, энциклопедия основных знаний марксизма-ленинизма. В книге, основным автором которой был И.В. Сталин, изложен и обобщён гигантский опыт ВКП(б). Как пишет автор книги «Сталин» Святослав Рыбас, «он (Сталин) — А.П. адресовал учебник учащейся молодёжи, а также аппарат управления, армейским командирам, школьным учителям, руководителям промышленности и колхозов».

Именно так и именно в такой последовательности. На первом месте стояло коммунистическое воспитание. Двадцать лет советская молодёжь училась коммунизму. И вот настал строгий экзамен — 1941 год.

Владимир Ильич говорил о том, что молодёжь должна посвящать свою жизнь осуществлению великой исторической задачи — строительству коммунизма.

А чтобы успешно строить коммунистическое общество, нужно упорно учиться коммунизму. Ленин призвал молодёжь овладеть всей суммой знаний, которые вырабатало человечество, неразрывно связывая обучение и образовательную практическую работу, участвовать в общественно полезном труде, в общем деле коммунистического строительства.

Комсомол должен, учил Ленин, воспитывать у молодёжи коммунистическую мораль, сознательную дисциплину, умение свою жизнь подчинить интересам народа, общей борьбе за коммунизм.

Мудрые советы и указания Владимира Ильича, высказанные на III съезде РКСМ, были руководящими во всей деятельности Коммунистической партии, Советского государства, комсомола в течение 70 лет (1920—1990).

Кто-то, наверное, подумает: а какое нам дело сегодня до того, что было в другую эпоху? Нет уже сейчас перед обществом такой задачи — построения коммунизма. Коммунистическая партия не является теперь правящей партией, а комсомол — наиболее массовой и ведущей молодёжной организацией. И в связи с этим не следует ли считать положения ленинской

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ. Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМЯКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж 2997. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 18.11.2024. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.

Александр ПАРФОНОВ, рабочий, член ЦК КПРФ. г. Дмитров, Московская область.